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KED®AAAIO ITPQTO

Ol MITAAIKOI API®GMOI AIIO THN
AATEBPIKH X2KOIIIA

H Avaxkaloyn tov Miyadikeov ApiBpov (§1)

1. Ot alyePproteg avakalvyav toog pryadikong apdpods apketd voplg (CUYKEKPIpEVA OTIg
apyég tov 16 awwva) xat avtd ovvePn oxedov pe evav evieAdg PLOIKO TPOIIO, IMAPOTL 1) IO
ar\oovotepr évvola ToL dpvnTikoL apldpov Oev eixe ewoaybel pexpt tote. Kat ot dvo évvoteg
IIPOKDITTOLY AIIO TO  yeyovog OTL 1] dAyePpa, kabmg exppdaletal pe ypappata - oopola, odnyet oe
EKPPACELS XWPIG vonpa otav ta ypdappatra - cOpPola £xoov oplotel e§apxr)g va &yoovv pia
ODLYKEKPLPEVT] onpaocta, HoAovoTt pia dtagopetikl) Oempnon 1oV 10wV ocopPorev Ba avaipovoe
O\eg TIG avVOPaAieg.

I'a napadetypa, 1 eSiomor)

ax+b=k (1.1)
pmopet va AvBet av ta ypapparta a, b, kK xat X mapiotavoov oovrberg Betikovg apibpovg, vro Tov
dpo 6Tt a>0, b<k. AN\G 1 idia e€lowon dev éxel Avon oty nepimtwon b =K. Qotooo av topa
avtd ta ida odvpPola a, b, k xat X Bewpnbovv 6Tt napiotdvoovy onolodrnote HpaAypatikod aptopo
- BeTko, pndév 1) apvnTko - 1 e€lowon (1.1) éxet mavtote pia Avon, apket povo va woyver a#0.

ZOVavToLE eVIEADG IAPOPOLEG KATAOTAOELS OTav diepevvovpe TV devtepoPddpia eSiomon)

ax’—2bx+c=0 (a=0) (1.2)
av Bewprjoovpe povov mpaypatikeg Tipég (Betikeég 1) apvnrikeg) yia ta a, b, ¢ xat X. T'a tig pideg
aotrg g e§lowong £xoope

X=—— (1.3)
KAl PIIOPOLY OLVEN®G VA DIIOAOYLOTOLY OTaV

b*-ac=0.
AV ®0T000 01 0OLVTEAEOTEG TG eGlomong (1.2) emAexOovv e T€To10 TPOIIo MOTE

ac-b*>0,
TOTE VM PIOPOVE AOPAA®DG VA ypayoope oty Beon g (1.3),

_ 2
w=Dyyac-b =

a a
aot) 1 teevtaia €k@paor) otepeitat vorjpatog O1oTt Oev vIdpyet odte OeTkOg obTe APVITIKOG
ap1dpog tov oroiov To TETPAY®VO va oovtat pe —1.
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Topa onmg akpiPmg @rdvel Kavelg 0T0 OOVOANO TOV HPAYHATIKOV Apldpov dro avtd tov
fetikov mpaypatikev aplpov pe mpoodptnon otovg teAevtatovg tov apipov —1, étot xamoog
propet va Bewprjoet to odpPoro V-1 @g véo amodektd apBpd o omoiog mpemet va mpooaptndel
otovg mpaypatikodg apbpovg. Ot pabnpatikot Tov 17 kat 180 aiwva To ékavav anto evieAmg
amh\oikd, kat odnynonkav oe mdpa IMOAL Ieplepyd AIOTEAEORATA OTOLG LIOAOYIOPOLG TOLG,
@bovpevot €101 va enekteivoov v pédodo mepattép® epappolovtdag v Kat oe aAAa mpoPAnpata.
Qoto00, moté dev eywvav Oha Sexabapa, €tol wote 1 véa pébodog vroAoylopod va propet va
ePappOleTal ympig avriipdoelg, Kalt yld Tov AOyo avtd ovopacav 1o v—1 «o @aviaotikog
appog». O C. F. Gauss (1777-1855) ntav mbavag o mpatog nov £beoe ) Bempia tov pryadikov
appov oe pa otepea Paon. [apoda avta diwatripnoe Ot HOVO TOV OPO «PAVIAOTIKOG AplOpog»
al\d erriong kat to ovpPolo i to omoto eworjyaye o L. Euler (1707-1783) ywa va coppoliet to V-1
Kat avtog o ovpPoAtopog tov Euler xat tov Gauss ypnoipomnoteitat g ermt 1o mAeiotov péxpt

orjpepal.

Opwopog twv Miyadikov ApiBpov (§§ 2-9)

2. Znv otoel®dr aplOpnTIKI) IPOTA EL0AYOVHE TOVG PLOKOLS aptdpods, dnAadrn) to oOVOAo
Tov Oetikov akepaiov apipov: p,(,..., KAl O] OOVEXEWd IPOX®POLHE OTNV HEAETH TOV
K\aopdteov P/ wg Statetaypéva Gedyn Tov QuOKGOV aptBpov pe apBpntikeg mpdselg KataAn\a
optopeveg. O W. R. Hamilton (1805-1865) xpnotpomnoinoe Tov 1610 Tpomo mpoogyylong yla va dmoet
pa Oepelimon) g Bewpiag TV pryadikev aplpmv2.

Ag ovppolicoope TOLG IPAYPATIKOVS APBpong pe PKpd eNANVIKA ypdppata o, &y, By, By, ---.
Oa Bewpodpe pe Tov pryadiko appo a, to {evyog &y, &, T®V IPAYHATIK®OV aplOpmv, ypappévo pe

avotr) ) oepa. Etot priopovpe va ypayoope

a=(a,a,), b=(B.5) c=(n7,) 21)
[Tpoxbrrtel OTL 1) Y14 100TTA
a=b (2:2)
petadod dvo pryadikov apBpov eivat wodvvapn pe 000 100t TEg
a=p, a=p. (2.3)
3. OpiCovpe topa to abpoiopa dvo pryadkev apbpov a, b pe my oxéon
a+b=(a+p,0,+p,) (3.1)
Tote prmopoovv va amodetyfovv ot Hapaxdte 00T TEG:
a+b=(ay+p,0,+5,)=(p+a, B, +a,)=b+a (3.2)

(a+b)+c =((0(1+,81)+7/1,(052 +ﬁ2)+}/2)=(0£1+ﬂ1+7/1,052 + 5, +7/2)-
ATIO TV ooppetpia oto 0eSl0 PENOG TG TEAEDTALAG EKPPAOTG IIPOKVIITEL EMIONG OTL
(a+b)+c=a+(b+c). (3.3)
Enopévag 11 mpoobeot, omag opioThke mapanave, eivar uetabeTiky] ka1 IPOOETAIPIOTIKY.
21 ovvéyela, opifoope to ywopevo ab tov pryadikéov apibpmv a xat b pe tov tono’

ab=(af, - ap. o, +a.p3) (34)

KAl PIIOPOLHPE TADTOXPOVA VA OLPIIEPAVOLHE AIIO TNV OLHHETPIA TV dLO OLVIOTWO®V OTNV
napéveor) tov 6eSlov PEAOLG OTL 1O VEL

ab=ba (3.5)

'EKtOg anod moAAovg LOIKOLG Kat NAEKTPOAOYODG HNXAVIKODG IOV MPOTHOVY VA XPNOLHOIIOdY T0 | aviitov i.
2W. R. Hamilton Trans. Roy. Irish Acad. 17, 393, (1837)
3 Xwplig va eyeipetat to epdtnpa yiatl émpere va emexdet akpifig avtdg 0 OLYKEKPLPEVOG TOIIOG,
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Qg ek tovToUL 0 ToANATAACIAoNOG eivar pia petabeTiky mpady.
AV topa oxnUATioOOLHE TO YIWWOHEVO TOL dApldpov (a b) pe évav tpito pyadwko apibpo C,
Bpioxoope
(a b) c=(afr—afr, — By, — P
WP+ afoyi+aufiy, — . por,)- (3.6)
Znpewwvovtag 0Tt 0t oLVIOTOOoEG TOL deClod pEAODG TTapapEvoLY availoiwteg av evaliagoope
TO Q) METO ¥, KA1 TO &, PE TO ¥,, KAl Kavovtag xpnon tng (3.5), maipvoope

(ab)c=(cb)a=a(bc). (3.7)
Tehwka, pmopovpe va amodeiovope mapopoimg Ott ot dvo pryadikoi apipot a(b + C) Kat
(a b) + (a C) IIaploTavovTal aro to id1o diatetaypevo {edyog IPAyPATIKOV dplOp®y.

Etot 0 moAardaoiaouog Oev eivar povo ueraberikog, alld emiong xar JTPOOETAIPIOTIKOG KAl

ETIUEPLOTIKOG.
4. Av a xat b 6vo omoodrmote pryadikotl apiBpoi, ToTe mAvToTe LIAPKEL Evag PLyadikog
appog
X:(é:l’é:Z) (4-1)
10V KavorIotet v e§lomon
a+x=hb, 4.2)
1 omnota etvat wodvvapn pe Tig dvo e§lomoelg
a+G=p, G+5=p;. (4.3)
I'a to X Ppiokoope
x=(f-a.B—a,) (4.4)
KAl YPAPOLE
X=b-a (4.5)

O apBpog b—a ovopadletar ) d1agopa tov apBpcov a xat b.

To yeyovog ott mavtote 1 (4.2) éxet pia Avon Oeiyvel 0Tl @G IPog v Ipooteor), ot pryadikot
appot propovyv va Bewpnbovv wg ta otoryeta prag apeitavig opadag. To «povadiaio ototyeio»
N avtg g opddag mpoxvmtet Bétovtag b =a kat X=n omv (4.2), nj onota Sivet

n=(0,0). (4.6)
OvopaCoope o N 1o pundeviko(null), 1} to pnoev tov pryadikov aptdpov.
Av
ab=n 4.7)

TOTE MPOKOLITTEL arIoO TV (3.4) OTL 01 100THTEG
ap—ap, =0, af,+a,p=0

1OYDOLV KAt 01 OO, KAl MG EK TOLTOL EIMLONG
2 2 2 2 2 2
(alﬂl - azﬂz) + (alﬂZ + azﬂl) = (al t+a, )(ﬂl + 5 ) =0.

TovAayiotov évag amo tovg dvo mapdyovteg (0{12 +al ) Kdat ( BE+ B ) npénet va eivatl pndev, xat
avtd CLVEIAYETAL OTL TOLAAXLOTOV £vag arod Tovg & kat b woovtat pe N. Etot éxovpe amodeiet o
ene:

Av 10 ywopevo ab dvo pryadikov apibuwv 1000Tar pe N, TOTE TODAAYIOTOV 0 €VAG A0 ADTOVG
ToVG ap1Ou0vg mpémer va 1000Ta1 pe N.

5. Ag Bpovpe twpa v ovvOnkn oote 1) e§lomon

ax=Db (5.1)

va éxet TooAdyiotov pa hon X = (&4, ).

Ao 1) e§lowor) etvat 10odLVANN PE TO COOTNHA TOV YPAPHIKOV eSI0MOEDV

ad—a5=h, g tas,=p (52)
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KAl auTd TO OOOTNIA EXEL Pl KAt POVO piia ADOT| oIIo Tov 6po 0Tt & +a >0 1), wodbvapaa = n.
Avvovtag To obLOTNpa KAT® Ao avtr v vrobeor), Ppiokovpe

g _ (51’ é:z) _ Lalﬁl +a,p ’ o p, —a,py j . (5.3)

2 2 2 2
a +a, o, +a,

Av Bé¢oovpe b=a omv (5.3), maipvoope évav pyadkd apdpod ave€dprro amd Tt @,
OLYKEKPIpévVa

e=2_(1,0) (a#n)
a

0 OIOL0G IIAPOTAVEL TNV HOVADA 1) TO £V, TOL CLOTIHATOG TOV HIYAOIK®V APOpP®OV, akpPmg OrIeg
TO N OAPLOTAVEL TOV PLydadko aptopo «pndev».

Mropobpe va avakepalai®oovpe Ta aroteNéopatd pag wg e&ng: Or pryadixoi apibuoi eivar ta
oToryeia evog peTabeTIKoOD OOUATOG 0TO 07010 OA01 01 OTOTYE1WOELS VOUOL THS dAyefpag alnBedovv.

6. Avtot ot pryadwot aptBpot v omnoiav i dedtepn ovviot®oa PndevileTal, KAt COVEN®G elvat
G HopPng

a=(c,0) 6.1)

naifoov evav edko polo. TepihapPavoov 1o n=(0,0), xabag emiong xat to e=(1,0). Teroro
apBpot Ba ovopdalovtat payuarikoi apibpoi oto pryadiko medio. Avtr) 1 opoloyia dikatoloyeitat
Ao Tig EKPPAOELG TIOD IIPOKLIITOLY OTaV epappofovtat o' avtovg ot oTotyelwdelg MPagetg, OnNAadr)
av dtvovtat ot

a=(a,0, b=(5,0) (62)
TOTE €YOLHE
b_( A
ath=(a,+4,0), ab=(ap,0), —:(—1,0) (6.3)

a \o

Onwg Oetyvoov ta mapandave, Otav omotecdnmote apldpntkég mpdalelg epappolfovtat oe
IPAYHRATIKODG aplipodg oto ptyadiko medio, Ta AroteAéopatda elvat IAVTOTE EMi0NG HPAYHATIKOL
apidpot oto pryadiko medio, kai emumAéov, avtoi ot apipoil ovoviotodv éva oopa mov eivat
LOOHOPPLKO e avtod TV ovovhiopevey npaypatkov aplbpev a, f,....

To oopa tov pryadkeov aplpov pmopet oovenwg va Oewpndel g pia eMéKTAon) TOL OMOPATOG
TOV IPaypatikeov apdpovy, akpipog onmg Ta kKAdopata P/g @aivovratl og 1) eméktaon Tov mediov
tov akepaiov P/l. Zmv nepintwon Tov KAAOPdT®V Tapaleinmovpe TV ypappr Too KAAoPATog
KAl TOV TIAPOVOPAOTH) av avtog oovtal pe 1, ypdeovtag p otn 0¢on too p/l. Iapopoing, Sev
ordpyet kivoovog ovyyvong av o npaypatikog apipog («,0) oto pryadiko medio cvopPolifetal
AmnAd pe ¢, a\oIoWVTAG OTO PEYLOTO TNV ERPAVION TOV IEPLOCOTEP®V TOMMV. O KAVOLE avTH
MV ovpP®Via, Kat mo ovykekpipéva Ba ypagoope 0 yia n=(0,0) kat 1 yua e=(10).

7. Tlapapéver akopn va detyBel OTL €yovpe MPAYHPATONIOU|0EL TOV OTOXO TOV omoio Béoape
ApyKA OtV eL0ayoy ToV pryadkeov apifpeov, dnhadh ot yia kabe pryadko apbpod a = (o, a,)
propel va 1mpoodiopiotel TooAdylotov évag pryadikog apldpog X = (&, £,) To terpayevo X© Tov

orotov woovtat pe a. Topa amnod v (3.4), éxoope

X =(&-8.28¢,) (71)
Kat 1) eSiomon
x> =a (7.2)

elvat 1000VVAn HE TO CLOTNHA TV £S10M0EDV
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512 - 522 =0y, 256 =a, (7.3)

ATIO auTr) IPOKLIITEL OTL

af voi = (& - &) vaget = (& + &),

E+& =’ +al. (7.4)

Zoykpivovtag Vv tehevtatia oxéon pe v (7.3), Ppiokoope

2 2 2 2
52 B w/% +a, +a 52 B w/% +a, —a
1 ’ 2 — — .
2 2

Etot o1 poveg dovatég tipeg tov & kat &, eivat g pop@rig

KAl OODVEN®G EXOVHE

[ 2 2 [ 2 2
4 a ta, +a a ta, —aq

I+

(7.5)

Ot napanave oxéoelg detyvoov oav va epgavifovtat 1éooeptg ADOeG 0To COOTNPA pag. L20TO00 av
a, >0, tote n dedtepn amo tg e§lomoeig (7.3) deiyver ot ta & kat &,, mpérmet va éxoovv to 1810
IIPOONHO, £T0L WOTE O' ALTY] TV HEPLIT®ON 0 POVOG dLVATOG CLVOLAOPOG IPOooHp®Y otV (7.5) va
etvat (+,+) xat (—,-). Iapopoiwg omv mepurtwon , <0 o povog dvovatog covovAOHOG
rpoonp®v oV (7.5) etvat (+,—) xat (—,+).

Tehwka, av a, =0, dnhadr av o dedopévog apiBpog a eivar mpaypatkog, tote av a>0
maipvoope

=+, &=0 (7.6)

katav a <0 naipvoope

& =0 & =+/-a (7.7)

Mrmopobpe va amodeifovpe pe avrikatdotaot ott ot pryadikot apifpot mov Ppébnkav napanave
KAvorowoLy v eSiomon (7.2), Kat va COPIIEPAVODHE OTL 08 OAEG TIG MEPUITM®OELG IOV DempriOnkav
Haparave, aoty 1 e§ioworn £xet Ovo avtibetreg Adoetg, dnAadr) Gvo ADoelg TOL TO ADPOIOHA TOLG
etvatr pndév. Kat tehikd, PAénovpe ot omy mepimmoon a=0, n povn nepimtoon mov amopévet,
vriapyet akpPaog pa Avon, nX=0.

8. Onog gaivetat amo v (7.7), o pryadikog aptdpog

i=(0,) (8.1)

ovopdadetat avtaotiki) povada, etvat pa Avor) g eSiomong
x> =-1. (8.2)
Topa epooov
i, =(0,1)(e,,0) = (0,,) ,
IIPOKOLITTEL OTL KBe aptOpog
a=(o,a,)=(,0+(0,a,)
propet va ypaget oty popen
a=a,+ia,. (8.3)
Av ridpoope ooy Tig e§lomoetg
iP=-1 i*=-, ‘=41 (8.4)
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BAérovpe OTL OAOL O1 DIIOAOYIOPOL PE PLyadikoLg aplfpovg PIopovY TwPd va npdayparonoufooy
oAb evkoAotepa. Etot yia mapadetypa, Ppiokoope, amodeikvdovtag v eSionon (3.4) yia Ay
Ha popdi, OTt
ab= (o +ia,) (B +if,) (8.5)
=af+iaf,+ia,f—a,p,

= (B —a,p,) +i(a, 5, + 2, 3)

1] amnodekvoovtag ait v (5.3),
a_p+ g, _(Bi+if)a—la,) _af+a,p, 4 af, —a,p (8.6)

b o +ia, (o+ia) e —ia,) a+a? al +a?

Zmv ediowon) (8.3), ovopdlovpe T0 @, TPAYUATIKO HEPOG KAl TO O, PAVTAOTIKO YEPOG TOL &, KAl
ypdgoope
a,=NRa, a,=3a 8.7)

9. Topa mov éxovpe opioel OAODG TOLG PLyAdIKOVG APOpOLS, MG OTOLXEld £VOG OMUIATOG IOV
MEPLEXEL TOVG MIPAYHATIKOOG apldpong, kabmg emiong kat tov aptdpo i, dev amopévetl Kapid amo tig
dLOKOAlEG IOV TIPOKANECAV TOOOVG ITOVOKEPANODG 0TOLG pabnpatikovg tov 180 awmva. Oleg avteg
ot dLOKOAileg o@eidovTtav oto yeyovog 0Tt oto napeAbov mpoonabovoav, va npoobécovv otovg
otoyelmdelg mpaypatikovg aptfpovg evav apidpo i, o omoiog opmg dev Taiprale movbeva.

e O\a ooa akolovboovv Ba exovpe ®G KAVOVA Va XPNOOIO0VHE POVo pryadikoidg aplfpovg oe
OAovg Tovg TOIOLG oL Ba ypagovtai, xat otav Oa prlodpe yla evav mpaypatiko appo da
EVVOOULE Evav IPAYHRATIKO aptdpo oto pyadiko medio. Avto Oa evvoeitat, yla napadetypa, yia 1o
2 omyv ékppaon 2a, kA1 Ot poveg e€aipeoelg wg mpog avtod Ba eivat yua ypappata ta onoia
@avepd MAPLOTAVOLV  QLOWKOLG apldpovg, omwg  dagopotr  Oeixteg, 11 exkbetka 1OV
XP1NOLHOIIO00VTAL OTOV OX|HATIOPRO akepai®v apBpmv. (PAémne § 254).

Etoy, yia napdSetypa, ypagpovtag

aX"+ax"t+---+a _x+a =0 (9.1)
onpaivet ott kabopiloope 10 mapakdat® mpOPAnpa: Me @, #0,a,---,4, va maplotavoov
dedopevoug pryadikovg apiBpovg, avalntovpe Tov Ipoodloplopo evog pryadukov apifpov X yia
Tov omoio 1) (9.1) woxvel. Oa anodeydet apyotepa (PAemne § 170) ot yia omowadnmote dedopévr) T
TOL PLOWKOL apldpov N, n eSiowon (9.1) €xet mavrtote Avoelg Kat OTL 1] SadiKaoia eNEKTAONG TOL
nediov TV apBpav, oneg neptypagetat oy § 1 yua tig npmteg dvo mepurtopoeg N=1 kat =2,
dev xpetaletal va yivel Tiote mapandave. AoTo To CHHAVIIKO AIOTENECHd VAl YVHOOTO MG TO
Oeuchiwdeg Oswpnua s Alyefpag, oo npwtog Swatdnwoe o d° Alembert (1717-1783), al\a
npwtog arédetle o Gauss 1o 1799.
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Muwyadikoi Xvloyeig (§ 10)

10. Madi pe tov pryadiko apifpo

Z=X+ly (10.1)
IOV €Yl T0 X ®G TO HMPAYHATIKO TOL PEPOG KAl TO Y ®G TO PIyddKo ToL HeEPOS, Bempovpe Tov
appo

Z=Xx-1ly (10.2)
1100 ovopadetat piyadikog oo{vyHg Tov Z .

H Swadwaoia tov mepdopatog arod Tov Z otov Z opifel pla ametkovion Tov OLVONOL TV

pryadikev aplBpov otov eavtd tov. H amewovion eivat évag avTopop@iopog too OOHATOg TV
pyadikev apldpov, yeyovog oo onpaivet ta akolooba: Av

W=u+iv (u, v npowparucoi) (10.3)
elvat oroloodNIote pryadikog apbpog, tote
(z+w)=7+W, (zw)=ZW (10.4)
Avtog o avtopop@ropog etvat devtepng talng (1) everdiypugvog), ot exoope
=1 (10.5)
Zoykpron v (10.1) ko (10.2) Seixvel 0TLTO Z elval HPAyPATIKOG AV KAl HOVO av
=7 (10.6)

Av f(z,Z) etval omowadrmote pntr) COVAPTIOLN TOV Z KAl Z HE IPAYHATIKODG OOVTENEOTEG, TOTE
0 pyadwog ooloyrig g f(z,Z) mpoxomtet pe evalhayr) T@v Z kat Z oty dedopévn ekppaot. g
ek tovtov av n f(z,Z) elvat ooppetpwny ota z kat Z, tote n oovapmon f(z,Z) éxet povo
MPAYHATIKEG TIHEG.

ANa av n f(z,Z) mepiéxet emiong Kat pryadikovg ooVTeNeOTEG, TOTE 1| f(z,7) IIPOKDIITEL IE
eVAAay1 TOV Z KAl Z KAt TV aVTIKATACTAO! T®V ODVTEAECT®V HE TOVG Py adikog oulvyeig TOG.

I'a napadetypa, o exppdoetg

Z+7 =2X, (z+7)2=4x2, 2Z7=x*+Yy’ (10.7)

O\eg IAlPVOLV IPAYPATIKES TIHES, EVO 1)

(z—-7) =2y (10.8)
etvat ette kabBapd pyadikr) eite pndév. AN
(z-7)* =-4y*. (10.9)

OVTAG Hd OOPPETPIKE) OLVAPTNOL), VAL TIAVTOTE IPAYHLATIKI).
ZNHEWWVETAL OTL Ol IAPAKATR AVIOOTHTEG ESLIIAKODOVTAL TAVTOTIKA

(z+7)20, (z-7)<0. (10.10)

AnoAoteg Tpég (8§ 11-12)

YA

11. Me wmyv amolot) Tr 1) pérpo evog pryadikod apidpov z, mov ocopPoliletal pe (|, Oa

EVVOOUIE TOV [I] APVITIKO TOL OIIO10D TO TETPAY®VO 1oovTal pe ZZ . Etot

|z|2 =27=X"+Y, |7|=+yxX*+Vy’. (11.1)

Av 2=0 tote |Z|=0, KAl avtotpo@ms, av |Z|:0 tote 2Z =0, 10 omoio pe ) OElPdA TOL

2, \ ' = , )
, TOTE MPOKLIITEL OTL Z =7 KAl ®OG EK TOLTOL O Z elvat

ooverdayetat Z=0. Av z#0 xav 2° =|z

MIPAYHATIKOG, KAl TOTE EXOVHE Z = |Z| niz= —|Z , aAVAaloyda pe to av o Z etvat BeTikog 1) apvnTkog.
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T'a dvo onolovodrmote pryadikovg apBpovg a kat b, Bpiokovpe O

|ab|” = (ab)(@b) = (aa@)(bb) =[a’ |b|" .

Amo TV naparndve oxeon IPOKOITTEL

|ab| = a]|b|. (11.2)
Tote av
az0, ab=c, bzg,
a
TP VODLIE EITIONG
g :% (a #0,C av@aipsrog) (11.3)

12. Ag ovykpivoope Topa TIg AMOADTEG TIEG |a+b|, |a|, |b ,omov @ xat b dvo omoodrjmote
pyadkot apdpot. ApyiCovpe pe TO OTL HIIOPOVHE VA YPAYOLHE
la+b =(a+b)@+b)
=aa+bb +(ab +ab) (12.1)
=[a" +[o[" +(ab +ba)

[Tapampavtag ott ot dvo apifpot ab kat @b eivat pryadwkot ooQoyetg, amo v (10.10) maipvoope

ot
(ab+ba) 20, (ab-ba)<0. (122)
ESattiag tng Tavtottag
— 2 — _\2 21,12
(ab+ba) =(ab-ba) +4a[b] (12.3)
OLVENAYETAl OTL aveCapPTITAa AIId T0 TPOCI0 TOL MPAYPATIKOD apdpod ab +ba oxvdet mavrote
ab +ba < 2|a||b| (12.4)

Twpa ovyxpivovrag tig (12.1) xat (12.4) mpoxortel n avicotnta

|la-+b|<|a]+|b| (12.5)

Emm\éov xpnotponowmvtag v tehevtaia oxéorn Ppiokovpe ot

|a| =|(a+b)—b| <|a+b|+|-b|=|a+b|+]b], (12.6)

KAt Iapopod 0Tt
b| <|a+b|+|a

£TOL WOTE TEAIKA PIIOPOVHE VA YPAYOLHE

Ja/—[b]|<[a~+b|<[a]-+[o (12.7)
KAetvovtag, ag Bewprjoovpe OtL 10xvel 1o onpeio g wotntag oty (12.5). [popavmg toyvet av
a=0, katav a#0, tote paivetat anod Tov NapaAndave LIIOAOYIOPO OTL To onpeto g wotntag Ba
toyovet otV (12.5) av kat povo av kat ot Hvo akoAovdeg oyéoetg aknbevoov

ab-ba=0, ab+ba>0. (12.8)
®¢tovtag b=ac, b =ac 1 (12.8) petaoynpariCetat oe 0o 1WOOLVAEG OXEOELG
c=C2>0, (12.9)
1 onota kabopilet 6Tt 0
c=b/a (12.10)

elvat DPAaypaTikog Kat pr apvnTkog.
physicsgg.blogspot.com
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Movadiaiot ApiBpoti (§§ 13-14)

13. Av z dev eivat mpaypatikog, TOTe 1) 014Qopd Z—X TOL Z KAt TOL IPAYRATIKOD TOD PEPOVG
X ovopdadetat yvHo10G pavraoTikog apdpog iy . Topa ag otpéyoope myv Ipoooxt) Hag otov aptipo
U 0 0motog MmPOKVITTEL, KAMIOG IIAPOPOLd, A TOV OXTHATIORO ToL nAiKov evog apBpov a #0 kat
NG AITOADTNG TG TOD |a| .

A1o v eSilowon
a=lau (a=0) (13.1)
IIPOKDIITEL OTL
ur =1 |u=1 (13.2)
Ot apBpot U yua tovg omoiovg 11 (13.2) woxvet ovopdlovtat povadaior (dnAadn pe pérpo éva). Av
O¢oovpe
u=x+iy, u=x-ly, (13.3)
10T Pplokovpe
xX*+y?=1, (13.4)

£tol wote ot povadiaiot apidpol va pmopodv va yapaktyplotovv amo v ediowon (13.4). O
povadiatog apBpog —1 kavornotet v eSiowon
LI (13.5)

—i i
Enurhéov xabe povadiaiog apiBpog U wavormotet tyv
u(l+0)=u+ud =1+u
Enetat ot av U eivat onotoodninote povadtaiog aptdpog extog amo 1o —1, pe aAAa Aoyta av
a=1+u=#0, a=1+0=0,
TOTE LOXVEL 1] 00T TA

u:1+—u:— (1+u=0) (13.6)

1+0 a
Etou kafe povadiaiog apifuog pmopei va wapaotabei wg to mliko dvo pryadikwv ovloywv, xal
kdOe TéTo10 T7AiKO TTApIOTAVEL Evav povadiaio ap1Ouo.
Znpewwvetat ottav U kat L etvatl povadtiaiot, TOTe eivat emiong povadiaiot kat ot aptdpot

u, u, uv, ulv (13.7)
14. Av a xat X etvat 6vo omolodrmote dragopetikot pryadikoi apiBpot, tote o apdpog
-2 (14.1)
X—a

etvat povadiaiog. Av, emuipootetmg, X| =1, tote 0 —]/ X etvat povadiaiog, orote To 1910 oyveL Kat

yla tov
-1 x-a a-
__-x-a_a-x. (14.2)
X X-a l-ax
e OAa ooa akolovboovv, Ba vrobéoovpie OTL WoYLEL
|a| =1 (14.3)
Tote av ovykpivoope v elowmon
a—Xx
= 14.4
g 1-ax (144
He TV ADon) g WG Ipog X,
a —
x=—2Y (14.5)
l1-ay
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KAt Iapatnprjoovpe 0Tt 1) Kabe pia aro tig 6vo Tehevtaieg eS10mMOe1g IIPOKDITTEL I PLd AIIO THV AAAD
pe evalayn) t@v X xat Yy, Ppiokoope o1t ot (14.4) xat (14.5) divoov pia armekovion eva mpog eva

TOL OLVOAOD TOV povadlainV APp®V OTOV EALTO TOV.
Ano v (14.4) emm\éov naipvoope, yia kdbe pryadko apidpo X Sidgopo tov 1/a:

=2 - (14.6)
(1-ax)(1-aXx)
Kdt
1-Jaf")(1-|x"
1ﬁﬁ=( xz ) (147)
1-ax
Zovenmg av
la| <1 (14.8)

ot dvo apibpot (1—|X|2) Kdat (1—|y|2) Ba exoov 10 1010 IpoOON 0. Etot o1 elomoetg (14.4) ko (14.5)
anewovifoov kdbe apBpo X Ttov omoiov to petpo eivar <1 oe evav aplpo y mov £xet myv 0w
1010 TA, KAl PIIOPOVHE HE TOV TPOIO aLTO VA HAPOLHE KAbe Y yia TOv omoio |y| <1.

Oa dovpe ota emopeva OTL O PETACXNHATIOROG 1) 1) ameikovion (14.4) emdeyetatr pwa amin
YEDUETPIKI) eppnvela. Xty ovvOeorn avty) Oa etval onpaviiko va €Yovpe pua eKTipnon Tov |y|
OLVAPTIOEL TOV |a| Kdat |X| . Ia va napoope pua tetoa extipnor), avikadiotodpe tovg aptbpovg a

Kat X oty (14.4) pe |a| Kat i|X| avtiotolya, elodyovjie Tovg OLPPOAIOHODS

Pl ] (14.9)
1-Jalj] L+lal|
Kat Ppiokoope
_(Rl)e) (e
—y = —, 1l-y,= —. (14.10)
(L-[allx() (L+[allx()
AMa ano v (12.7), éxoope
1-|al|x| <[l-ax|<1+]a||x]|,
€101 wote pa ovykplon TV (14.10) pe myv (14.7) divel Tig oxéoelg
v <[yl <y. <1,
1] OIIOLd PITOPEL EMMONG VA YPaPel g eCT|G:
[~ X B (Jaj <1 0<[x<1). (14.11)

L-lelx| ~[t-ax| 1+allx]

To Opropa evog Miyadikov ApiBpoo (§§ 15-17)

15. Ot povadiaiot apifpol PrropovyY va eKQPACTODY CLVAPTHOEL PG IPAYHATIKIG IIAPAPETPOD.
‘Ooov agopd Vv avanapaotaor)

_a+ib
a—ib

(a, b npaypaticot, a2 +b? > O) (15.1)
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evog povadiaioo apBpoo U, o apBpog a eivat pndév av kat povo av U =—-1. Etot av vrioBecoope
U # -1, popovpe va etoayoope tov oopfolopod
b
t=— (t mpaypaticdg) (15.2)
a

KAt IIPOKOITTEL

1+it 1-t* . 2t
u= =

= +1 . 15.3
1-it 1+t 1+t 153
Avo
. 1+t
=1 o (15.4)
IIAPLOTAVEL EVaVv TETO0 povadiaio apdpo, Bpioxoovpe
A-it)@-it)’ '

n omola deiyvet 01t U'=U av kat povo av t'=t. Zovenog ot povadwator apiBpot extog tov —1
HIIOPOVV VA AIIEKOVIOTOVV £VAG IIPOG £VAYV 11 TOL IPAYHATIKO agova t.

16. Av mpobdnobéoovpe TV Bempla TOV TPLYOVOHETPIKOV OOVAPTHOE®V OTO MPAYHATIKO medio,
HIIOPOVHE VA IAPOLHE PIA IO POl AIIEKOVIOT) TV povadtai®ov aptfp®y et Tov Ipaypatikoo
afova avtotoryifovrag oe kabe tpr) tov t évav mpaypatiko apbpd ¢ mov opiletal amd myv

eSlomorn
g =arctgt (-7 <9%<7x) (16.1)
Tooto divet
t=tg g (16.2)
2’ '
= ézcosg, > = 29 =sin g (16.3)

Kat 1) eSiowon) (15.3) naipvet tv poper)
U =cos$+ising. (16.4)
AvTtiotpo@mg propovpe va amnodei§ovpe 0Tt To 8e10 péNog TG teAevTaiag eiomong IaploTavet
évav povadiaio apdpo yia kabe tpr) oo §. O apbpog ¢ ovopaletar uérpo (amplitute) 1) opiopa
(argument), Tov pryadikov apipoo U.
Av 8, elvat to opopa tov povadwaiov apBpod U, tote efattiag g meplodkOtTag T®V
TPLY@VOHETPIK®V  OLVAPTIOE®Y, O aplpog U éxet ameypo MNAN0og EMUINEOV OPLOPAT®YV,
OLYKEKPLEVA Tovg aplipovg

9=9,+2kr, (K=0,41+2,..). (16.5)

Metald avtav, vrdpyet akpiPeg éva «IPOTEVOV 0P10HA», PE TO OO0 EVVOODHE TO OPLOPA IIOL
MIEPLEXETAL OTO ML — AVOIKTO Srdotnpa
-T<9<r. (16.6)

17. 'Otav noMam\aowaloope povadiaioog apidpovg, npoobetovpe ta opiopartda tovg. Etot owote
av
U, =cos§ +ising, u,=cosY, +ising,, (17.1)

TOTE
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uu, = (cos ¥ cos 3, —sin g sing,) +i(sin 4 cos Y, +sin 4, cos %)

=cos(& +94,) +isin(4 +9,) (17.2)
210 enopevo ke@alaio avtod tov PiPAiov (armd §234 xai perda) Oa opioovpe Tig ovvapTroElg
e’,0sz,8in z yia avbaipeteg pryadukég typég tov z kat Oa anodeiovpe myv tavtouta
e” =cosz+isinz. (17.3)
Aev DIIAPYEL THTIOTE TIOL VA [10IG ATIOTPETIEL OTO ONIEL0 ALTO ATIO TNV £10ay@YT) ToL cLPPONOL €7 @g
ma Polikn ovvropevony ywa tov povadwaio apBpd CoSF+ising. Ztov ooppolopd avtd, n
OLVAPTNOLAKT) Ox¢or) oL ekPpdletat amo tig (17.1) xa (17.2) maipvet tv popen)

pl(@+%) _ oidai% (17.4)

PiCeg (S§ 18-19)

18. 'Eotw a évag avbaipetog pryadkog apbpog # 0, kat ¢oto N évag avBaipetog Guotkog
appog. ITpotBepeda va vmoAoyicoope ONeg Tig pideg g e§lomong

2"=a. (18.1)
Av B¢oovpe
a=[ale =|ale'™*” (k=01..) (18.2)
KOt
z=|z|e”, (18.3)
TOTE IPETIEL VA 10X DOLY Ol
|Z|n =|a| kat Ne=8+2kr (18.4)
H napandve rmpoodiopilet povadikd to
lz|=1flal (18.5)
Metado tov apibpov
0 =2 T o1 (18.6)
n n
DIIAPYOLY WOTOCO N aplBjpol SLaPOPETIKOL PETASD TOVG, CLYKEKPIHEV Ol
Por Pry Por " Py (18.7)

ot orotot otav avikadiotavtat omv B¢on tov @ oty (18.3) divoov N dragopetikeég AdoELG TG
(18.1). Etot evkoAa arrodeikvoet kaveig 0t 1) (18.1) Oev éxet emurheéov AdoeLS.
19. Av 6¢oovpe a=1 omv (18.1), naipvoope v efiowon

2" =1, (19.1)
kabe pida g omotiag, ektog tov tdov tov 1, ovopdadetat pida 1rg povadag. Ano ug (18.5) kat (18.6)
gxoope
2k
Z|=1 ¢ = —n”, (19.2)
£TOL WOTE
2kzi
z=e ", (k=12,---,n-1) (19.3)
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Omnote yua n=2,4,8 xat k=1, Bpiokovpe

iz i
2

i . 1+i
e"=-1 e?2=i, e*=—7. 19.4
N (194)
I'a n=3, ¢xovpe
2’ -1=(z-1)(z° +z+1) (19.5)
‘Etot ot tpiteg pileg g povadag etvat amha ot pideg g devtepoPddptag eSiomong
2’ +2+1=0.
Ao aotr), xat xpriowponowwvtag tig oxeoelg (19.4), vmoloyifoope S1ABOX KA TIG TOCOTNTEG
2ir H
03 ~1+i3 ’
2
ir 2ir H
e =e ° = 1+|\/§,
2
i iz im H (196)
2 —p3 4 — (V3+D) +i(v3-1)
242
e%” _ J3+i
2
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